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授课专业：

课程名称： 大学生心理健康教育
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授课单元 人际交往 单元学时 4

本课时

任务
任务 1：掌握人际交往的方法 课时数 1 学时

授课场所 团体心理辅导室 授课形式
线上线下混合式、

探究式

学情分析

人际关系问题在高职大学生中普遍存在，尤其是宿舍人际关系

矛盾突出，很多大学生因为人际关系紧张而陷入抑郁、焦虑等情绪

状态中，不利于大学生的成长和发展，甚至有的大学生因为人际矛

盾问题而诱发大学生自伤、自杀或伤人、杀人等伤害生命的恶性事

件，因此引导大学生提高学生的人际交往能力、锻炼个人的表达能

力、构建和谐人际关系、促进学生身心健康发展很重要。

教学目标

思政目标 知识目标 能力目标

掌握基本的交往技巧，培养正

确交往心态，营造诚信、友善、

尊重的人际交往氛围，共同构

筑社会主义和谐社会。

了解人际交往的

方法和技巧

学会运用人际交

往方法和技巧，

解决人际冲突。

课程思政

融入知识点 正确人际交往的观念、人际交往的方法

融入方式 以心理活动体验和人际交往技能行为训练融入

思政元素

社会主义核心价值观的“诚信、友善、和谐”，使

学生深刻理解中华优秀传统文化中的守诚信、讲仁

爱、尚和合、求大同的思想。

思政资源 学习强国、灯塔党建在线等网站
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教学重点及

解决办法

理解人际交往方法和技巧

通过心理体验，使学生理解人际交往方法和技巧。

教学难点及

解决办法

学会运用人际交往方法和技巧

通过行为训练，使学生学会运用人际交往方法和技巧。

教学设计思

路

本次课为“人际交往”专题中的“掌握人际交往的方法”，1

个学时教学设计充分利用、网络教学平台、信息化教学环境、数字

资源，以学生心理素质发展过程为主线，强化信息化教学设计和实

施，采用“线上+线下混合式”教学模式，通过心理体验和行为训

练来强化学生对人际交往技巧的探索，突出重点，解决难点。将教

学过程分解为课前知识储备，课上心理体验和行为训练，课后同步

项目。课前，学生自学线上资源，熟悉内容，并进行课前线上测评；

课中，聚焦重点和难点，教师创设情景，以学生为主体，利用多种

信息化资源和教学方法创设问题情境，使学生进行心理体验，通过

行为训练，使学生掌握心理调节技巧；课后学生巩固所学内容，进

一步拓展心理健康知识和技能。在课程中融入社会主义核心价值观

的“诚信、友善、和谐”，使学生深刻理解中华优秀传统文化中的

守诚信、讲仁爱、尚和合、求大同的思想等课程思政元素。三个环

节环环相扣，层层深入，逐渐加深了学生对知识的理解，使课堂效

果达到最佳状态。

教学实施

一、课前准备

学生自行在线学习《人际交往》在线课程，完成测试题；教师

发布《人际交往调查问题》、课件等，学生完成调查问卷，教师统

计整理调查结果，根据结果调整授课方式和重点。

二、课中导学

（一）活动导入

活动：“心有千千结”

将全体成员以 10 人左右为一组分成不同组，手拉手站成一个

圈，让小组成员看清楚自己的左右手是谁，确认后松手。然后小组

成员可在圈内自由走动，直到领导者喊停。要求小组成员手拉手以
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钻、跨、绕的形式还原成最初的一个圈。

学生思考并讨论：如何提升人际交往能力?

（二）沟通的魅力

通过心理体验活动“我说你画”，感受沟通的重要性，学会沟

通。

1．活动过程

团体成员小组内结成对子。形成若干个两人小组，领导者给每

组中的一名成员出示图 1，并确保另一名成员无法看到。然后请前

者向后者描述图片的内容，后者根据前者的描述画出该图片。要求

在描述的过程中，只能通过言语表达。不能用手比画。比比看哪一

组画得又快又准确。

2.教师向所有人展示图 1，然后每组中的两个成员交换角色，

领导者出示图 2，重复上述游戏。

3.通过心理情景剧方式，展示人际交往中的沟通场景，练习沟

通技巧。

4.教师总结

人际沟通是一个双向的过程。有时候你所表达的并不一定就是

别人所理解的，你所听到的未必就是别人想表达的。沟通并不是一

件简单的事情，需要双方要不断反馈、调节沟通方式，才能达到沟

通的最佳效果。

（三）倾听的重要性

通过心理体验活动“我说你听”，感受倾听的重要性，学会倾

听。

活动过程：两人一组，A讲故事，B听故事，B认真听。2分钟

以后，交换角色，这次 B讲故事，A不认真听。感受倾听的重要性。

教师引导：学会倾听在人际交往中非常重要，在倾听的过程中

给予对方回应，会让对方知道你是看重他的，你是耐心听他讲的，

有助于人际关系的促进。

（四）人际矛盾 AB 剧

1.心理情景剧

剧情 1:室友很懒，每次值日都不打扫卫生，引起了全寝室同学

的不满;

剧情 2:好朋友向你借作业抄，你不想借，但又碍于情面;

剧情 3:同学未经你的同意就翻看了你的日记。

2.每个小组内讨论解决.上述人际矛盾的方法，并用小品的形

式表演至少一个剧情。

3.表演时停止讨论，注意现察小品的合理与不合理处。
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4.所有成员-起来讨论以上各种解决方案的可取之处和不合理

之处。

教师总结建设性管理人际冲突的基本方法，如:改变对人际冲突

的消极看法;以合作代替竞争，实现双赢;学会换位思考，宽以待人，

积极地进行沟通。真诚地表达自己的意见和需求等等。

教学反思

本次课堂教学中，融入的社会主义核心价值观的“诚信、友善、

和谐”，使学生深刻理解中华优秀传统文化中的守诚信、讲仁爱、

尚和合、求大同的思想等思政元素使学生认识到了人际交往的重要

性，学会运用人际交往技巧营造和谐人际关系，学会处理人际冲突，

达到了课堂效果，在以后的授课过程要继续挖掘思政元素，大胆尝

试不同授课方式提高课堂参与度，耐心等待不同层次学生的思考和

发展。


